



LAW FIRM ■ ADVOKATŲ KONTORA

SUTKIENĖ, PILKAUSKAS IR PARTNERIAI

TEISĖS AKTŲ APŽVALGA

2008 m. lapkričio mėn. Nr. 58

ŠIAME NUMERYJE:

- **Lietuvos Respublikos teisės aktai**
 - Duomenų apsauga
 - Energetika
 - Juridiniai asmenys
 - Nekilnojamasis turtas
 - Reklama
- **Europos Sąjungos teisės naujienos**
 - Aplinkosauga
 - Kredito reitingų agentūros
- **Strateginių partnerių Baltarusijoje VLASOVA MIKHEL&PARTNERS kontoros naujienos**
- **Kontoros naujienos**

LIETUVOS RESPUBLIKOS TEISĖS AKTAI

DUOMENŲ APSAUGA

Patvirtintas Duomenų valdytojų atsakymo Valstybinei duomenų apsaugos inspekcijai dėl duomenų subjekto teisės susipažinti su savo asmens duomenimis įgyvendinimo pateikimo tvarkos aprašas

2008 m. spalio 27 d. Valstybinės duomenų apsaugos inspekcijos (toliau – „Inspekcija“) direktorius įsakymu Nr. 1T-64 (1.12) „Dėl Duomenų valdytojų atsakymo Valstybinei duomenų apsaugos inspekcijai dėl duomenų subjekto teisės susipažinti su savo asmens duomenimis įgyvendinimo pateikimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ (Žin., 2008, Nr. 125-4790) patvirtino Duomenų valdytojų atsakymo Valstybinei duomenų apsaugos inspekcijai dėl duomenų subjekto teisės susipažinti su savo asmens duomenimis įgyvendinimo pateikimo tvarkos aprašą (toliau – „Aprašas“). Ši tvarka įsigalios nuo 2009 m. sausio 1 d.

Šis Aprašas yra taikomas visiems Asmens duomenų valdytojų valstybės registre registruotiems duomenų valdytojams (toliau – „Duomenų valdytojai“), kurie privalo įgyvendinti duomenų subjekto teisę susipažinti su savo asmens duomenimis pagal Asmens duomenų teisinės apsaugos įstatymą.

Aprašas nustato tvarką, kaip Duomenų valdytojas Inspekcijos paklausimu turi pateikti savo turimą reikalaujamą informaciją Inspekcijai, reikalavimus informacijai, bei terminus jai pateikti.

Pakeisti asmens duomenų valdytojų valstybės registro nuostatai ir duomenų valdytojų pranešimo apie duomenų tvarkymą taisyklės

2008 m. lapkričio 12 d. buvo priimtas Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimas Nr. 1163 dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. vasario 20 d. nutarimo Nr. 262 „Dėl Asmens duomenų valdytojo valstybės registro nuostatų ir Duomenų valdytojų pranešimo apie duomenų tvarkymą taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo (Žin., 2008, Nr. 133-5137). Šie pakeitimai įsigalios 2009 m. sausio 1 dieną.

Pakeitimu įtvirtinta galimybė, pranešimus Valstybinei asmens duomenų inspekcijai teikti elektroniniu būdu, pasirašant juridinę galią turinčiu elektroniniu parašu, taip pat patikslintos registrų tvarkymo įstaigų funkcijos, bei procedūros taikomos nustatytus pateiktų duomenų neatitikimą registrų duomenims, praplečiama registro duomenų apimtis, numatant papildomą informaciją, kuri turi būti laikoma registro duomenimis tais atvejais, kai duomenų tvarkytojas paskiria atsakingą asmenį (fizinį ar juridinį) duomenų tvarkymui.

DIDŽIOJI 23, LT - 01128 VILNIUS, LIETUVA

Tel.: (8 5) 251 4444, 251 4445

Faks.: (8 5) 251 4455

El. paštas: spp@spp.lt

www.spp.lt

ENERGETIKA

Pakeistas Energetikos įstatymas

2008 m. lapkričio 6 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė įstatymą Nr. X-1767 (Žin., 2008, Nr. 135-5228), kuriuo iš dalies buvo pakeistas Energetikos įstatymas Nr. IX-884. (Žin., 2002, Nr. 56-2224). Pakeitimai įsigalios 2009 m. sausio 1 dieną.

Naujojo Įstatymo redakcija iš esmės pakeičia atsakomybės taikymą už Energetikos įstatymo pažeidimus. Numatyta, kad energetikos įmonėms už pažeidimus vykdant reguliuojamą veiklą (pvz. privalomos skelbti informacijos apie energetikos įmonės licencijuojamą veiklą nepaskelbimą, už veiklos saugumo ir patikimumo, sąžiningos konkurencijos ir vartotojų (sistemos naudotojų) nediskriminavimo principų pažeidimą ir t.t.) Valstybinė kainų ir energetikos kontrolės komisija gali skirti pinigines baudas nuo vieno tūkstančio litų iki 2 procento energetikos įmonės metinių pajamų iš konkrečios licencijuojamos veiklos, kurią vykdant padarytas pažeidimas praėjusiais ūkiniais metais. Bausmės dydis gali priklausyti nuo pažeidimo pavojingumo, trukmės pažeidimo sukeltų pasekmių taip pat atsižvelgiama į energetikos įmonės atsakomybę lengvinančias ar sunkinančias aplinkybes.

Energetikos įmonės tokį komisijos nutarimą gali skųsti teisme.

JURIDINIAI ASMENYS

Pakeistas Lietuvos Respublikos akcinių bendrovių įstatymas

2008 m. lapkričio 11 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė įstatymą Nr. X-1805 (Žin., 2008, Nr. 135-5241), kuriuo iš dalies pakeistas 2000 m. liepos 13 d. Lietuvos Respublikos akcinių bendrovių įstatymas Nr. VIII-1835 (Žin., 2000, Nr. 64-1914) (toliau – „Įstatymas“). Įstatymo pakeitimai, išskyrus toliau aprašytą pakeitimą dėl bendrovės valdybos balsų skaičiavimo tvarkos, įsigaliojo 2008 m. lapkričio 25 dieną.

Naująja Įstatymo redakcija pakeista bendrovės valdybos balsų skaičiavimo tvarka. Įstatymo pakeitimuose numatyta, jog tam, kad valdybos sprendimas būtų priimtas, reikia, jog už jį balsuotų daugiau kaip pusė visų išrinktų valdybos narių, jeigu bendrovės įstatai nenustato didesnės daugumos. Taigi sprendimams priimti reikalinga balsų dauguma bus skaičiuojama nuo visų išrinktų valdybos narių, o ne nuo valdybos posėdyje dalyvaujančiųjų. Atsižvelgiant į tai, kad valdybos sprendimų priėmimo tvarka paprastai nustatoma bendrovės įstatuose bei valdybos darbo reglamente ir todėl bendrovėms reikės atitinkamai pakoreguoti šiuos dokumentus, numatyta, jog ši nuostata įsigalios nuo 2009 m. liepos 1 dienos.

Įstatymo pakeitimais taip pat supaprastinta bendrovių reorganizavimo tvarka. Numatyta, jog reorganizavimo sąlygų vertinimas neatliekamas ir reorganizavimo sąlygų vertinimo ataskaita nerengiama, jeigu visi kiekvienos reorganizuojamos ir reorganizavime dalyvaujančios bendrovės akcininkai, kuriems priklausančios akcijos suteikia balsavimo teisę, su tuo sutinka. Be to, Įstatymas papildytas nuostata, jog skaidymo atveju akcinės bendrovės ataskaita apie numatomą reorganizavimą bei tarpinė finansinė atskaitomybė gali būti

nerengiama, jeigu visi kiekvienos skaidymo būdu reorganizuojamos ir reorganizavime dalyvaujančios akcinės bendrovės akcininkai, kuriems priklausančios akcijos suteikia balsavimo teisę, su tuo sutinka. Tarpinė finansinė atskaitomybė gali būti nerengiama ir uždarosios akcinės bendrovės skaidymo atveju. Bendrovės akcininkų sutikimas gali būti išreiškiamas bet kokia forma, kuria gali būti įgyvendinama akcininkų teisė balsuoti visuotiniame akcininkų susirinkime. Šiais pakeitimais siekiama sumažinti įmonėms tenkančią administracinę našą ir taip pagerinti jų konkurencingumą.

Remiantis naująja Įstatymo redakcija, bendrovių valdybos nebeprivalės nustatyti materialiojo turto nusidėvėjimo ir nematerialiojo turto amortizacijos skaičiavimo metodų, o bendrovės vadovas – bendrovėje taikomų turto nusidėvėjimo skaičiavimo normatyvų.

NEKILNOJAMASIS TURTAS

Priimtas naujas statybos techninis reglamentas „Statinių konstrukcijos. Stogai“

2008 m. spalio 27 d. Lietuvos Respublikos aplinkos ministras išleido įsakymą Nr. D1-571 (Žin., 2008, Nr. 130-4997), kuriuo patvirtino statybos techninį reglamentą STR 2.05.02:2008 „Statinių konstrukcijos. Stogai“ (toliau – „Techninis reglamentas“). Techninis reglamentas įsigaliojo 2008 m. lapkričio 11 d.

Techninis reglamentas nustato projektavimo ir statybos reikalavimus naujų, rekonstruojamų ir kapitališkai remontuojamų pastatų stogams. Rekonstruojamų pastatų atveju reglamento reikalavimai taikomi, kai pastato rekonstravimo metu prie pastato pristatomi priestatai, stogo laikančios konstrukcijos keičiamos į kito tipo laikančiąsias konstrukcijas, iš esmės keičiamas pastato patalpų planas pertvarkant stogo laikančiąsias konstrukcijas arba atliekami stogo apšiltinimo darbai. Kapitališkai remontuojamų pastatų atveju reglamento reikalavimai taikomi, kai pastato kapitalinio remonto metu keičiamos susidėvėjusio stogo laikančiosios konstrukcijos.

Techninis reglamentas išskiria stogų rūšis ir numato skirtingus reikalavimus šiems stogams:

- (i) plokštiesiems neeksploatuojamiesiems;
- (ii) plokštiesiems eksploatuojamiesiems;
- (iii) plokštiesiems eksploatuojamiesiems atvirkštiniais;
- (iv) šlaitiniams.

Prie Techninio reglamento pridedami priedai reglamentuojantys:

- (i) hidroizoliacinės stogo dangos tvirtinimo reikalavimus;
- (ii) stogo šiluminių varžų ir šilumos perdavimo koeficiento skaičiavimą.

Pažymėtina, kad Techninis reglamentas netaikomas laikiniems bei nesudėtingiems statiniams, taip pat statinių kurie yra kultūros paveldo statiniai, stogams, jeigu laikantis

reikalavimų nepageidautinai pakistų pastatų charakteringos savybės arba išvaizda.

Šiuo aplinkos ministro įsakymu statybos techninis reglamentas STR 2.05.02:2001 „Statinių konstrukcijos. Stogai“ pripažintas netekusiu galios.

Pakeista teritorijų planavimo tvarka mėgėjiško sodo teritorijoje

2008 m. lapkričio 11 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymo 22 straipsnio pakeitimo įstatymą. (Žin., 2008, Nr. 135-5232) (toliau – „Pakeitimas“). Pakeitimas įsigaliojo 2008 m. lapkričio 25 d.

Pagal iki Pakeitimo galiojusius teisės aktus numatyta, jog detalieji planai rengiami:

- (i) teritorijoms, kuriose pagal savivaldybių teritorijų ir jų dalių (miestų, miestelių) bendruosius ar specialiuosius planus numatyta plėtoti gyvenamųjų namų, visuomeninės paskirties, rekreacinių ir bendro naudojimo, pramonės ir sandėliavimo, komercinių ir prekybos, inžinerinių tinklų, susisiekimo komunikacijų ir kitų objektų statybą;
- (ii) kai yra formuojami žemės sklypai naujų statinių statybai ar kitai ne žemės ir miškų veiklai plėtoti ir kt. atvejais.

Tuo tarpu kaimų teritorijose statant ūkininko sodybą ar pagalbinio ūkio ir kitos paskirties (fermų, ūkio, šiltnamių, kaimo turizmo) pastatus, kai vykdoma statyba atitinka Ūkininko ūkio įstatyme nurodytas ūkininko sodybos ar pagalbinio ūkio ir kitos paskirties (fermų, ūkio, šiltnamių, kaimo turizmo) pastatų statybos sąlygas vietoj detaliųjų planų rengiami žemėvaldų planai (projektai) arba kaimo plėtros žemėtvarkos projektai.

Pakeitimu numatyta nauja išimtis numatanti, jog kai parduodami ir išnuomojami valstybinės žemės sklypai mėgėjiško sodo teritorijoje taip pat vietoj detaliųjų planų rengiami žemėvaldų planai (projektai) arba kaimo plėtros žemėtvarkos projektai.

REKLAMA

Patikslinti reklamos draudimai kelių apsaugos zonose

2008 m. lapkričio 6 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė įstatymą Nr. X-1769 (Žin., 2008, Nr. 135-5229), kuriuo iš dalies pakeistas Kelių įstatymas Nr. I-891 (Žin., 1995, Nr. 44-1076) (toliau – „Įstatymas“). Pakeitimai įsigalios 2008 m. gruodžio 1 dieną.

Šiais pakeitimais buvo uždrausta įrengti išorinę reklamą keliuose, virš kelių, kelių juostose ir jų apsaugos zonose, išskyrus standus, eismo dalyvius informuojančius apie kelio būklę. Išorinę reklamą įrengti taip pat draudžiama gatvėse ir prie jų, jeigu ji gali užstoti technines eismo reguliavimo priemones, pabloginti matomumą, akinti eismo dalyvius, kelti pavojų eismo dalyviams. Taip pat draudžiama naudoti reklamą, imituojančią kelio ženklus ir (arba) naudojančią kelio ženklų simboliką. Atkreiptinas dėmesys, kad išorinė reklama taip pat laikomi iškaba (prie juridinio asmens padalinio

buveinės pastato pateikta informacija, nurodanti juridinio asmens ar jo padalinio pavadinimą, arba prie juridinio asmens ar individualia veikla besiverčiančio fizinio asmens verslo vietos pateikta informacija, nurodanti juridinio asmens ar individualia veikla besiverčiančio asmens verslo pobūdį (parduotuvė, viešbutis, kirpykla ir pan.) ir trumpalaikė reklama.

Naujoji įstatymo redakcija numatė ir priemones kovai su neteisėtai įrengta išorine reklama. Už kelių priežiūrą atsakingi subjektai įstatymų ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka turi teisę šalinti savavališkai pastatytus objektus (pastatus, sankryžas, nuovažas, technines eismo reguliavimo priemones, išorinę reklamą ir kita) kelyje, virš kelio, kelio juostoje ar kelio apsaugos zonoje – objekto savininko ar objektą įrengusių asmenų lėšomis, neatlyginant nuostolių, jeigu po rašytinio išpėjimo per mėnesį to jie nepadarą patys.

Nustatyti apribojimai statiniams mėgėjiško sodo teritorijose

Lietuvos Respublikos Seimas 2008 m. lapkričio 11 d. priėmė Lietuvos Respublikos sodininkų bendrijų įstatymo 2, 6, 7, 8, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 27, 28 straipsnių pakeitimo ir papildymo įstatymą (Žin., 2008, Nr. 135-5231) (toliau – „Pakeitimas“). Pakeitimas įsigaliojo 2008 m. lapkričio 25 d.

Iki Pakeitimo galiojė teisės aktai numatė, jog asmenys, įsigiję mėgėjiško sodo teritorijoje sodo sklypą, nekeisdami pagrindinės tikslinės žemės naudojimo paskirties, nuosavybės teise ar kitomis teisėmis valdomame sodo sklype gali statyti ar rekonstruoti, įstatymų nustatyta tvarka parengę projektą ir gavę statybos leidimą, vieną gyvenamąjį namą ir vieną jo priklausinį.

Pakeitimu sugriežtinti reikalavimas ir numatyta, jog minėti asmenys, nekeisdami pagrindinės tikslinės žemės naudojimo paskirties:

- (i) gali statyti tik vieną vienbutį gyvenamąjį namą ir vieną jo priklausinį. Vienbutis namas – tai vienai šeimai skirtas namas;
- (ii) nauji pastatai gali būti statomi ne mažesniame kaip 0,04 ha sodo sklype;
- (iii) gyvenamieji namai ir jų priklausiniai turi būti projektuojami ir statomi taip, kad neblogintų kaimyninių sklypų savininkų ir naudotojų sąlygų verstis mėgėjiška sodininkyste.

Pakeitimu taip pat supaprastinta sodo namo statybos tvarka ir numatyta, jog asmenys, įsigiję mėgėjiško sodo teritorijoje sodo sklypą, sodo namą galės statyti, nekeisdami pagrindinės tikslinės žemės naudojimo paskirties ir be statybos leidimo, tačiau įstatymų nustatyta tvarka parengę projektą. Sodo namas – nesudėtingas poilsiu skirtas statinys.

Įsidėmėtina, jog šio Pakeitimo nuostatos netaikomos statiniams, kurių projektavimo sąlygų sąvadas yra patvirtintas iki šio Pakeitimo įsigaliojimo, taip pat statiniams, kuriems projektavimo sąlygų sąvado tvirtinti neprivaloma, tačiau iki šio Įstatymo yra sudaryta projektavimo darbų rangos sutartis.

EUROPOS SĄJUNGOS TEISĖS NAUJIENOS

APLINKOSAUGA

Įmonės importuojančios ar gaminančios produktus kurių sudėtyje yra didelį susirūpinimą keliančios medžiagos privalės jas registruoti

2008 metų spalio 8 dieną Europos cheminių medžiagų agentūros (ECHA) Valstybių narių komitetas (VNK), vieningai sutarė dėl 14 cheminių medžiagų identifikavimo didelį susirūpinimą keliančiomis cheminėmis medžiagomis.

2008 metų spalio 22 dieną ECHA įtraukė minėtas medžiagas į Kandidatinį sąrašą, kuris nuo 2008 m. spalio 28 d. yra spausdinamas ECHA tinklalapyje (http://echa.europa.eu/home_lt.asp) ir bus atnaujinamas identifikavus naujas didelį susirūpinimą keliančias medžiagas. Šiame sąraše esančios cheminės medžiagos galiausiai bus įtrauktos į REACH reglamento XIV priedą, kuriame bus pateikiamas autorizuotinų cheminių medžiagų sąrašas. Dėl cheminių medžiagų įtraukimo į Kandidatinį sąrašą įmonėms gali atsirasti teisinių prievolių nuo tų cheminių medžiagų įtraukimo į Kandidatinį sąrašą datos. Šios teisinės prievolės gali būti susijusios su pačia įtrauktąja chemine medžiaga. Taip pat teisinės prievolės atsiranda, jei įtrauktoji į Kandidatinį sąrašą cheminė medžiaga yra preparatuose ar gaminiuose.

Nuo 2008 metų spalio 28 dienos visi Europos Sąjungos (ES) bei Europos ekonominės erdvės (EEE):

- tiekėjai turi visiems gavėjams pateikti cheminės medžiagos, įtrauktos į Kandidatinį sąrašą, saugos duomenų lapą, užpildytą pagal REACH reglamento II priedo reikalavimus;
- tiekėjai turi pateikti gavėjui pastarojo prašymu pagal REACH reglamento II priedą parengtą saugos duomenų lapą, jei preparatas neatitinka klasifikavimo kriterijų pagal Direktyvos 1999/45/EB 5, 6 ir 7 straipsnius, tačiau savo sudėtyje turi bent vieną cheminę medžiagą, įtrauktą į Kandidatinį sąrašą, kurios koncentracija nedujiniame preparate yra lygi arba didesnė nei 1 % masės, o dujiniame preparate - lygi arba didesnė nei 0,2 % tūrio;
- tiekėjai privalo pateikti gaminio gavėjui pakankamai savo turimos informacijos.

Nuo 2011 metų gruodžio 1 dienos visi ES bei EEE gaminių gamintojai ar importuotojai turės informuoti ECHA, jei jų gaminyje esanti cheminė medžiaga yra įtraukta į Kandidatinį sąrašą. Ši prievolė galioja, kai gaminio sudėtyje esančios cheminės medžiagos kiekis per metus sudaro daugiau kaip vieną toną vienam gamintojui ar importuotojui arba kai gaminio sudėtyje esančios cheminės medžiagos koncentracija viršija 0,1 % masės.

KREDITO REITINGŲ AGENTŪROS

Europos Komisija pateikė pasiūlymą dėl kredito reitingų agentūrų reglamento

2008 m. lapkričio 12 d. Europos Komisija (toliau - „Komisija“)

pateikė pasiūlymą dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento dėl kredito reitingų agentūrų (toliau - „Reglamentas“). Komisijos pasiūlymą dėl Reglamento svarstys Europos Parlamentas ir Taryba, ir šioms institucijoms jį priėmus, Reglamentas įsigalios po jo paskelbimo Europos Sąjungos oficialiajame leidinyje. Reglamente numatyta, jog jis pradės būti taikomas po dar šešių mėnesių nuo jo įsigaliojimo dienos.

Kredito reitingų agentūros (toliau - „Agentūros“) teikia nepriklausomą nuomonę dėl įmonių ir vyriausybių išpareigojimų, susijusių su įvairiomis finansinėmis priemonėmis, nevykdymo tikimybes. Reglamento preambulėje pažymima, kad Agentūroms nepavyko savo teikiamuose kredito reitinguose pakankamai anksti atspindėti blogėjančių rinkos sąlygų.

Reglamentu iš esmės siekiama sukurti viešosios priežiūros sąlygas Agentūroms. Siekiant minėto tikslo, Reglamente numatomos įvairios priemonės, kurios turėtų padėti Agentūroms tinkamai vykdyti savo veiklą:

- Vengdamos interesų konfliktų Agentūros privalės laikytis detalių organizacinių ir veiklos reikalavimų, pavyzdžiui, Agentūra turės turėti administracinį organą, kuris būtų atsakingas už tinkamą interesų konfliktų nustatymą, valdymą ir atskleidimą.
- Siekiant, kad Agentūros naudotų kokybiškas vertinimo metodikas, Agentūros privalės užtikrinti, kad jos suteikti ir platinami kredito reitingai yra pagrįsti visos joms prieinamos informacijos, analize.
- Agentūrų veiklos skaidrumą Reglamentas užtikrins per agentūrų registravimo procedūrą. Pažymėtina, kad Agentūrų registracija nebus privaloma - pačios Agentūros galės kreiptis dėl registracijos, norėdamos užtikrinti, kad jos kredito reitingus reguliavimo tikslais galėtų naudoti kredito įstaigos, investicinės įmonės, gyvybės ir ne gyvybės draudimo ir perdraudimo bendrovės, kolektyvinio investavimo į perleidžiamus vertybinius popierius subjektai.

STRATEGINIŲ PARTNERIŲ BALTARUSIJOJE VLASOVA MIKHEL&PARTNERS KONTOROS SKELBIAMOS NAUJIENOS

2008 m. lapkričio mėn. priimti teisės aktai ir verslo plėtra Baltarusijoje

- 2008 m. lapkričio 18 d. Londone (JK) įvyko pirmasis Baltarusijos investicijų forumas. Forumo metu pristatyti būsimi ir jau Baltarusijoje vykdomi investiciniai projektai, taip pat aptarta bendra investavimo aplinka bei užsienio investicijų Baltarusijoje galimybės. Iš viso pristatyta daugiau nei 70 investicinių projektų, įskaitant autobusų gamybos plėtojimo, hidroelektrinių ir kitus projektus.
- Londone vykusio Investicijų forumo metu Baltarusijos Respublikos vicepremjeras paskelbė, kad Baltarusija svarsto galimybę pritraukti užsienio investicijas gyvybės draudimo sektoriuje. Šiuo metu gyvybės draudimo paslaugas Baltarusijoje gali teikti tik Baltarusijoje

- registruotos bendrovės, kurių užsienio investicijos į įstatinį kapitalą neviršija 49%.
- 2008 m. lapkričio 10 d. Baltarusijos Respublikos prezidentas patvirtino įsakymą Nr. 605, išvardijantį 2008-2010 m. privatizuojamas valstybei priklausančias įmones, kurių akcijos neparduodamos su nuolaida ir nekeičiamos į turto čekius. Aprobodamas galimybes parduoti privatizuojamų valstybei priklausančių įmonių akcijas tokių įmonių darbuotojams (pagal galiojančius teisės aktus privatizuojamų valstybei priklausančių įmonių akcijos parduodamos su nuolaida ir keičiamos į turto čekius tik tokių įmonių darbuotojams), įsakymas nurodo, kuriose įmonėse ypač laukiama investicijų, įskaitant užsienio investicijas.
 - Baltarusijos valdžia pareiškė ketinimą parduoti 25% akcijų akcinėje bendrovėje „ASB Belarusbank“ ir akcinėje bendrovėje „Belagroprombank“, taip pat kontrolinį akcijų paketą akcinėse bendrovėse „BPS-Bank“ ir „Belinvestbank“.
 - 2008 m. lapkričio 15 d. Baltarusijos Respublikos Ministrų Taryba patvirtino reglamentą Nr. 1723, kuriuo siekiama supaprastinti mokesčių sistemą ir jos administravimo tvarką. Reglamentas panaikina būtinybę įmonėms ir atskiriems verslininkams gauti atitinkamus pažymėjimus ir sutrumpina laikotarpį pateikti atitinkamus pažymėjimus mokestinėms institucijoms.
 - 2008 m. lapkričio mėn. Europos rekonstrukcijos ir plėtros bankas nupirko 25% uždarnosios akcinės bendrovės „RRB-bank“ akcijų. Uždaroji akcinė bendrovė „RRB-bank“ įsteigta 1994 m. 2008 m. šis bankas užima 18 vietą tarp 27 Baltarusijos bankų pagal turto vertę. Tai yra trečioji Europos rekonstrukcijos ir plėtros banko investicija Baltarusijos bankų sektoriuje.
 - Bendrovės „Philips Lumileds Lighting“ (Nyderlandai) pardavimo direktorius Europai Mark van den Berg 2008 m. lapkričio 28 d. vykusiame susitikime su Baltarusijos Respublikos ministru pirmininku patvirtino, kad „Philips Lumileds Lighting“ ketina Baltarusijoje

gaminti šviesos diodų produkciją. Vykdamas šį sudėtingą ir svarbų projektą, iš mokslinės pusės prisidės Baltarusijos Respublikos Nacionalinė mokslų akademija.

- 2008 m. lapkričio 17 d. Baltarusijos Respublikos prezidento įsakymas Nr. 618 supaprastino atitinkamas viešųjų pirkimų sutarčių sudarymo procedūras ir nurodė sutarčių, kurioms netaikomos viešųjų pirkimų sutartims galiojančios procedūros, sąrašą.

KONTOROS NAUJIENOS

Š.m. lapkričio 20 d. advokatų kontora „Sutkienė, Pilkauskas ir partneriai“ kartu su UAB „Expozona“ organizavo konferenciją farmacinių kompanijų atstovams. Šioje konferencijoje teisininkai, valstybinių institucijų ir farmacijos verslo atstovai diskutavo, kokių rūpesčių ir kokių aktualių pakeitimų poreikį kelia jau dvejus metus farmacijos rinką reguliuojantis Lietuvos Respublikos farmacijos įstatymas ir jį lydintys teisės aktai, ypatingai susiję su vaistinių preparatų rinkodaros suteikimu, reklamos skleidimu, preparatų įtraukimu į kompensuojamųjų vaistinių preparatų sistemą. Konferencijos metu taip pat buvo aptariami intelektinės nuosavybės apsaugos farmacijos sektoriuje klausimai, diskutuota dėl vardinių vaistinių preparatų bei medicininės paskirties produktų reglamentavimo.

2008 m. lapkričio 21-22 d. vyko Europos studentų teisininkų asociacijos nacionalinės grupės (ELSA Lietuva) organizuotas jau 11 kasmetinis Studentų Teisės Olimpiados (STOP 2008) finalas, kuriame teisėjauti buvo pakviesti advokato padėjėjas Andrius Bambalas ir advokato padėjėja Agnė Gobytė. Studentų Teisės Olimpiada - tai renginys, skirtas visiems Lietuvos aukštųjų ir aukštesniųjų teisės mokyklų studentams, o šių metų tema - Vartotojų teisių apsauga. Finale dalyvavo 20 geriausių Mykolo Romerio universiteto ir Vilniaus universiteto studentų, kurie sėkmingai praėjo 2008 m. lapkričio 6 d. vykusį atrankinį turą. Studentų Teisės Olimpiados finalinis turas buvo sudarytas iš dviejų etapų: pirmoji dalis - esė rašymas, antroji - teismo proceso inscenizavimas pagal pateiktas fabulas.

Ši teisės aktų apžvalga yra tik informacinio pobūdžio ir pilnai neatspindi visų teisinio reglamentavimo aspektų. Dėl išsamios konsultacijos teisiniais klausimais prašome kreiptis į mūsų kontorą telefonais: (8 5) 251 44 44, (8 5) 251 44 45.